

非凡“十四五”郴州答卷·发展改革篇②

郴州培育高质量发展新动能，推动构建现代化产业体系——

势起湘南 向“新”而兴

陈淦璋 梁可庭



湖南自贸区郴州片区。(资料图片)

时至年末，郴州各地一派向“新”而行的澎湃气象：在临武高新区，湖南久森新能源有限公司的全省首条固态电池中试线正全速运转；在郴州经开区，从科远达智能生产车间的一批批精密零配件不断发往比亚迪、吉利等全国各大整车厂……一个个火热的生产场景，铺陈出产业崛起的生动图景。

“产业兴则城市兴，产业强则经济强。”郴州市委常委、常务副市长朱阳辉介绍，这一年，郴州紧扣高质量发展首要任务，以培育壮大新质生产力为引擎，聚焦构建“1221”现代化产业体系，奋力书写着“产业强市”的新篇章。

聚力主导产业发展

郴州加快构建“1221”现代化产业体系，推动传统产业焕发新机、新兴产业迸发新活力。其中，有色金属新材料、锂电和新能源、低空经济、化工新材料等4条产业链产值增速超过10%。

永兴鹏琨环保从废电路板、含铜污泥中提炼出纯度99.999%的高纯度铜；柿竹园有色金属攻克复杂钨锡资源清洁提取国际难题，提升回收率，降低能耗；郴州高新区稀贵金属新材料产业集群跻身省级先进制造业集群……郴州因矿而兴，如今通过“建好矿山、升级冶炼、做大材料、强化创新”的发展思路，推动产业向精深加工延伸。

锂电方面，临武县探获4.9亿吨超大型锂矿、刷新国内硬岩锂矿储量纪录，并获批新矿产资源法实施以来全国首张采矿权证。目前，郴州锂电新能源产业项目已建成投产75个、完成投资425亿元，已建成年产能碳酸锂6万吨、氟化锂1万吨、六氟磷酸锂3000吨、电芯电池17.5GWh、废旧电池综合回收22万吨。

依托低空经济发展机遇，郴州探索“客货邮+低空物流”模式，构建“无人机中长距离运输+无人机末端接驳+智能调度”体系，开通4条常态化低空航线，投入10架各类无人机，日均配送超8000单，偏远山区物流时效整体提升200%。

农业作为郴州优势产业，生猪获批国家优势特色农业产业集群，柑橘、中药材、家禽跻身省级优势特色农业产业集群，粤港澳大湾区“菜篮子”基地总数达251个、数量跃居全国地级市第一，“湘江源”蔬菜授牌基地达57家、居全省第一；22个农业品牌获中部农博会金奖。

新成果从“实验室”加速奔赴“生产线”，为园区发展注入源源不断的内生动力。

聚力企业梯度培育

近日，走进嘉禾途广智能装备有限公司的生产车间，一批智能针织装备正在进行最后的调试打磨，不日将发往秘鲁。该公司负责人廖华锋，2020年带着核心技术与资金返乡创业，不仅自身企业风生水起，更带动近30家关联企业落户扎根。

郴州市委常委、常务副市长朱阳辉介绍，郴州以全生命周期服务为土壤，既悉心培育本土企业茁壮成长，又全力吸引返乡人才扎根兴业，让经营主体活力充分迸发。

为推动实施产业育新培强攻坚，郴州构建起“个转企、企升规、规改股、股上市”的梯度培育体系。1月至9月，全市新增2家国家级链主企业、6家国家级专精特新“小巨人”企业、42家省级专精特新中小企业、8家省级先进智能工厂等，湖南白银全年营收有望突破百亿，晶讯光电成功挂牌新三板，企业梯队不断壮大。

同时，郴州以柔性引才模式汇聚70名专家教授，推进实施56个产学研标志性项目；全省首单“中试综合保险”正式落地，为科技成果转化保驾护航；汝城组建辣椒小黄姜产业研究院，签订11项技术课题破解产业难题。

产业的蓬勃生长，离不开良好的营商环境。郴州持续深化“身在郴州、办事无忧”品牌建设，2501名企业服务专员实现

“四上”企业服务全覆盖；通过设立“企业家日”、举办“林邑茶话会”等活动，营造尊商重企的浓厚氛围；土地“批供同步化”改革让项目落地周期缩短55%，入选全国营商环境典型案例，以高效服务助力企业轻装前行。

聚力科技创新赋能

湘南学院生物医药中试基地里，一项项技术成功转化，落地金额超过500万元；临武县久森安高固态电池中试基地内，无人机半固态电池实现量产下线——这是郴州“3+N”（3个公共类和N个专业类）中试体系结出的硕果。

近年来，郴州高度重视科技成果转化应用，积极布局“3+N”中试基地建设，搭建科技成果从实验室走向市场的重要桥梁。如今，郴州已建成中试基地24个，其中省级中试基地2个，带动社会投资3.17亿元。过去“不敢转、不愿转”的成果，如今有了“试错”的底气、转化的通路。

湘潭大学（郴州）锂电产业研究院、湘南学院一垣芯半导体集成电路设计联合实验室等产业创新平台也陆续落地，全年新增省级科技创新平台22家，建成全省首个氢能产业学院、首家温泉医疗康养产业创新研究院。

从“我要创新”到“我要创新”，郴州有10项科技成果入选《面向“一带一路”国家可持续发展技术清单》，协成管业的“竹纤维复合材料管材”入选全国“以竹代塑”名录，柿竹园“钨锡资源选冶洁提技术”达到国际领先水平，郴州攻克萃取体系难题，郴粮机填补大麦脱壳设备市场空白……一批“郴州创造”正破土而出，走向“一带一路”，走向国际舞台。

郴州的“科技服务超市”获评全国典型案例，全省首单中试综合保险成功落地。今年1至10月，全市地方财政科技支出增长8.58%，发放知识价值信用贷款11.1亿元。

一条条产业链聚势成势，一个个创新成果加速转化，一组组增长数据振奋人心。郴州正以“进”的姿态，“立”的作为，在高质量发展的赛道上蓄势腾飞，迈向更加广阔的未来。

件处置平均时长缩短40%，最大限度减少对经济活动的干扰和损失。

履职担当护平安，筑牢护航发展安全屏障

平安是发展的基本前提。隆回县公安局始终保持对非法集资、合同诈骗、职务侵占、制假售假等涉企违法犯罪的高压态势，近三年来快侦快破涉企案件42起，全力追赃挽损400余万元，保障企业合法权益。做强重点企业、工业园区及周边治安巡逻防控，提高见警率、管事率，工业园区警情年均下降11.3%。深入推进扫黑除恶常态化，铲除欺行霸市、强买强卖等破坏市场秩序的毒瘤，打掉涉恶团伙2个。加强道路交通安全管理，排查整改道路安全隐患370余处，保障物流畅通，服务全域旅游发展，全县旅游旺季道路通行效率提升28%。

奋进新征程，建功新时代。隆回公安正以一往无前的奋斗姿态，持续深化队伍建设，锻造一支党和人民完全信赖的公安铁军，以更高水平的平安建设、更优质的公安服务，为隆回县经济社会高质量发展保驾护航。

（曾凡庚 陆益平）

构建“三位一体”警务新格局
湘潭县公安护航园区经济

湘潭县公安局创新举措，构建“组织联动、打击精准、服务前置”三位一体经侦警务新格局，全力服务园区经济高质量发展。

在组织联动方面，湘潭县公安局高位推动，成立由分管副局长牵头的园区经侦工作专班，制定方案，建立“周调度、月总结”机制。强化内部协同，打破警种壁垒，建立多警种“一体化作战”机制，今年跨警种联合侦办经济犯罪案件18起、刑事打击29人。深化外部衔接，与市监、税务等部门健全全流程协作机制，形成治理合力。

精准打击上，保持高压态势。突出“快”字，严打突出违法犯罪，侦破系列假冒注册品牌槟榔商标案，实现全链条打击，助力企业销售额增长上千万元；突出“专”字，攻坚复杂疑难案件，侦办“某某置业公司被诈骗案”时联合检察院多轮会商，形成完整证据闭环；突出“严”字，深化重点领域整治，侦破多起国家工作人员受贿案件，为企业挽回损失800余万元。

服务优化上，坚持“防在前、控在早、服在先”。建立三级风险研判预警机制，开展“警企恳谈会”等活动，提出防范建议10余条；推行“项目警长制”等机制，累计开展上门走访等活动20余次；开展普法宣传活动50余场次，覆盖企业员工1000余人次，为园区经济高质量发展注入强劲“公安动能”。

（颜石敦 彭孟强）



乡村学校的“学科多面手”

从湖南省武冈师范学校毕业后，唐金秀老师便扎根新宁县乡村教育一线，至今已走过24个春秋。她先后任教于万峰中学、水庙镇中学及水庙镇中心小学，教授过语文、数学、物理、化学等近十门学科，是同事们公认的“学科万精油”。

在教学上，她精益求精，即便对教材烂熟于心，也坚持认真备课，积极运用多媒体教学，向课堂要质量。她的备课、阅卷多次获评优秀，所教数学、物理、化学等学科在县镇质量评价中屡获一等奖。她注重学生全面发展，辅导学生在科技、阅读等活动中荣获县级奖项。

唐老师多次担任班主任，爱生如子，以校为家。她曾因学校师资紧缺，产假未休完便携幼女返校工作。其敬业精神与显著业绩赢得了广泛赞誉，多次获评镇优秀教师、师德标兵，年度考核优秀。

廿四年坚守，一颗育人心。唐金秀老师用扎实的行动诠释着乡村教师的奉献与担当。

（龙 墙）

铸忠诚警魂 护经济腾飞

——隆回县公安局深化队伍建设护航县域发展纪实

在雪峰山麓，赧水河畔，一片发展的热土正焕发勃勃生机。近年来，隆回县公安局始终坚持以政治建设摆在首位，筑牢全警忠诚使命的思想根基。大力弘扬英模精神，传承红色基因。组织民警参观红色教育基地12批次，开展入警、入党宣誓仪式27场，强化职业荣誉感和使命感，培育为护航经济发展甘于奉献、勇于拼搏的坚定意志，先后有12名民警获得市级以上“先进个人”“最美警察”等称号。

政治引领铸警魂，夯实护航发展思想根基

隆回县公安局始终将政治建设摆在首位，筑牢全警忠诚使命的思想根基。大力弘扬英模精神，传承红色基因。组织民警参观红色教育基地12批次，开展入警、入党宣誓仪式27场，强化职业荣誉感和使命感，培育为护航经济发展甘于奉献、勇于拼搏的坚定意志，先后有12名民警获得市级以上“先进个人”“最美警察”等称号。

坚持全面从严管党治警，常态化开展警示教育，抓早抓小、防微杜渐。严格执行各项警纪警规，引导民警知敬畏、存戒惧、守底线，构建清清爽爽的警商关系、规规矩矩的执法环境，为经济发展营造风清气正的法治土壤，近三年来未发生一起民警违规插手经济活动的案例。

改革强警提效能，优化护航发展警务模式

隆回县公安局按照“做精机关、做优警种、做强基层、做实基础”的思路，优化警力资源配置，推动32%的机关警力下沉至基层所队，保障下倾经费占比提升至85%。

该局在户政、出入境、车驾管等领域推出26项“网上办、掌上办、一次办”便民利企措施，网上办件量占比提升至78%。设立企业服务“绿色通道”，对全县17家重点企业、23个重点项目提供预约服务、上门服务112

件处置平均时长缩短40%，最大限度减少对经济活动的干扰和损失。

履职担当护平安，筑牢护航发展安全屏障

平安是发展的基本前提。隆回县公安局始终保持对非法集资、合同诈骗、职务侵占、制假售假等涉企违法犯罪的高压态势，近三年来快侦快破涉企案件42起，全力追赃挽损400余万元，保障企业合法权益。做强重点企业、工业园区及周边治安巡逻防控，提高见警率、管事率，工业园区警情年均下降11.3%。深入推进扫黑除恶常态化，铲除欺行霸市、强买强卖等破坏市场秩序的毒瘤，打掉涉恶团伙2个。加强道路交通安全管理，排查整改道路安全隐患370余处，保障物流畅通，服务全域旅游发展，全县旅游旺季道路通行效率提升28%。

奋进新征程，建功新时代。隆回公安正以一往无前的奋斗姿态，持续深化队伍建设，锻造一支党和人民完全信赖的公安铁军，以更高水平的平安建设、更优质的公安服务，为隆回县经济社会高质量发展保驾护航。

（曾凡庚 陆益平）

把美的种子撒在孩子心田

十四载春秋，隆回中音乐教师罗丽以讲台为舞台，秉持“播撒美的种子，浇灌爱的雨露”的信念，在声乐与舞蹈的天地里，为一批批学子点亮梦想的灯塔。

课堂上，她打破传统教学模式，让每个孩子都能在音乐中找到属于自己的回响。课余时间，她带领学生刻苦训练，从运动会到文艺汇演，每一次登台都倾注全力，“要么不做，要么做到极致”是她始终如一的执着。这份匠心凝结成一个个精彩节目：2024年湖南教育电视台少儿春晚的《鼓动青春心向未来》震撼全场，2022年编创的《预防溺水安全歌》传唱全县，将安全教育播撒到孩子们心间；讲台之外，她爱生如子，曾默默资助困难学子完成学业，也曾以耐心守护帮助心灵受困的孩子重拾信心。教研路上，她多次荣获市级赛课奖项，多篇论文获国家级荣誉，并积极投身课题研究。她指导的学生在各类比赛中屡获佳绩，所带班级高考成绩优异，多次获评先进。

舞者翩翩，谱写的是青春的节拍；师者谆谆，铸就的是生命的华章。罗丽以舞者之姿，继续在育人路上踏出铿锵足音，用爱与专业奏响了一曲动人的教育乐章。（郑丹枚）



文化惠民工程浸润百姓生活

今年以来，祁阳的文化惠民工程，正以多元化的形式浸润百姓生活。

祁阳市建成“1个总馆+23个分馆+N个流动点”阅读网络，开展百场流动服务，覆盖偏远学校，流动图书车驶入乡村小学，孩子们簇拥选书。创新“公共图书馆+企业+小区”模式，实现身份证通借通还，大家的阅读热情高涨。书屋建设展现新作为。全市“书香伴童阳”活动吸引老人参与，志愿者讲解医保政策，实现阅读与政策宣讲两不误。丰富暑期文化活动，今年暑假，全市农家书屋开展200余场活动，吸引万余名儿童。

创新管理模式，全市481个村更新图书10万余册，推行“村干部+志愿者”管理模式，确保书屋常态开放。

同时，全市的民俗活动焕发新生机。唐家山景区举办“福禄寿喜·拳”在祁阳”划拳民俗竞赛，倡导“猜拳不喝酒”文明新风，既传承非遗又促进消费，同步上线文旅IP，拓宽传播渠道。唐家山景区获评国家级4A景区。红色传承谱写新篇章。陶铸故里红军行活动吸引千余人参与。（唐书东 汪洋）

农家书屋提质升级

祁阳市以“八大品牌”活动矩阵推动农家书屋提质升级，为广大群众提供丰富的精神食粮，为乡村振兴注入强劲的文化动力。

在农家书屋的品牌体系构建上，该县系统布局特色服务：“爱·悦·读”二十节气校屋共读活动融合传统与现代教育，线上云读书会单场吸引上万人次；“稻香书屋”借广播、短视频让阅读声传遍乡野；“祁剧+书屋”模式落地重点村镇，“祁剧传习角”助力文化传承。

各书屋同步拓展多元服务边界：“杏林书屋”以医文融合开展健康宣讲，“廉洁书屋”深耕廉政教育传承红色基因；曾家湾村书屋用数字设备普及科普知识，新铺村“民生信息港”今年已发布就业岗位300余条，助2000余名群众实现“家门口”就业。

立足本土资源，各村书屋亮点纷呈。五塘冲村将艺术普及与安全教育结合，进宝塘镇打造“稻香书屋”等空间，让农民在书香中探寻致富路径。

“八大品牌”推动祁阳农家书屋从“文化粮仓”升级为“精神高地”，持续为乡村振兴输送文化力量。（唐书东 汪洋）

油茶综合产值超30亿元

眼下，祁阳市的油茶果经过脱壳、烘干、碾碎成细腻的粉末状，再经蒸煮、装饼、压榨，化为醇香的茶油。

祁阳市是“中国油茶之乡”，该市通过规模化种植、智能化管理和全产业链开发，产业稳步发展，实现丰产丰收、生态效益与经济效益的双赢。

该市推动智能化管理广泛应用，唐家山油茶产业园，通过水肥一体化系统实现精准灌溉和施肥，亩产提升。

祁阳市还支持龙头企业研发高附加值衍生品，如茶皂素、活性炭、茶籽洗发水等，推动产业链延伸。

强化品牌培育，支持龙头企业打造具有市场辨识度的特色品牌，提升“祁阳油茶”竞争力。依托基地生态资源，开发集观光、研学、度假于一体的主题线路。

目前，祁阳市油茶林总面积达63.61万亩，已引进和培育广东农垦、金浩茶油、顾君茶油、香港唐家山等规模加工企业15家，年加工油料3万吨、精炼油4万吨、包装成品油8万吨以上。其中，国家级农业产业化龙头企业2家、省级4家。今年，祁阳市预计油茶综合产值将超30亿元。（唐书东 汪洋）

医共体建设让优质医疗资源有效下沉

“没想到在本地就能见到省级专家，省时又省心，真是太方便了。”日前，在祁阳市中医医院，患者唐女士在接受湖南省“135”中医重点专科妇科学术技术带头人张伶俐教授的诊疗后，欣喜地分享了自己的就医体验。

近年来，祁阳市扎实推进紧密型医共体建设，通过一系列务实举措，让群众在“家门口”就能享受到更便捷、更优质的医疗服务，推动优质医疗资源有效下沉。今年9月，该市启动紧密型医共体基层“中医药服务能力”全覆盖培训班，培训精准对接基层需求，组织高资质专家通过理论讲解、案例分析、实操指导等，着力提升基层医务人员运用“简、便、验、廉”中医药服务群众的能力。管理创新同步推进，该市人民医院片区成功举办了护理管理与医院感染控制专项培训，创新采用“集中授课+结对帮扶”模式，遵循“统一标准、统一督导、统一培训”的“三统一”原则，打造防控同质化、行为规范化、结果优化的管理体系，推进医共体内医疗质量同质化管理。

目前，祁阳市油茶林总面积达63.61万亩，已引进和培育广东农垦、金浩茶油、顾君茶油、香港唐家山等规模加工企业15家，年加工油料3万吨、精炼油4万吨、包装成品油8万吨以上。其中，国家级农业产业化龙头企业2家、省级4家。今年，祁阳市预计油茶综合产值将超30亿元。（唐书东 汪洋）

推进环城交通“大动脉”建设

冬日，S227祁阳长虹至白竹塘（环城）公路项目建设现场，机械轰鸣、车辆穿梭，项目方利用有利天气抢抓进度，加大人力和机械的投入，抓紧时间施工，计划下个月内完成所有管涵及路基工程。

S227祁阳长虹至白竹塘（环城）公路项目总投资7.41亿元，全长约15.562公里。目前施工路段为七里桥镇政府至白竹塘村，沿线共6个村、2个社区。项目整体完工后，将衔接G322国道、衡永高速出口，有利改善“祁阳”公路通行现状，便于周边居民出行，完善环城道路路网，助推全市经济社会高质量发展。

据悉，S227祁阳长虹至白竹塘（环城）公路采用一级公路